PLOMBY

   Není možné zavrhovat úplně všechno, co bylo „nabefelováno“ v době, kterou nazýváme reálným socialismem. Třeba nekompromisní povinnost každého dítěte (tedy především jeho rodičů) absolvovat veškeré zdravotní prohlídky, očkování a podobně. Pokud jde o dnešní,  jednoznačně se zhoršující stav chrupu u dětí a mládeže, budeme muset tento nepříjemný poznatek stomatologů vzít chtě-nechtě na vědomí. Nejsem si tím tak zcela jist, ale domnívám se, že jsem se už někdy zmínil na jiném místě, že můj otec byl dentista. Zrovna tak si už nejsem jist, zda povinné zubní prohlídky byly u školou povinné mládeže jednou nebo dvakrát do roka. Řekl bych, že spíše dvakrát. – Tomuto „příkoří“ se nedokázal vyhnout ani můj nejstarší (od školkových let) kamarád, Kája Olovrant. Na prohlídku k MUDr. Králíkové se chodilo společně a každá učitelka, nebo učitel, dohlédli na to, aby ji absolvovali všichni. Je pravdou, že to Kája nevzdával bez boje, jenže přesila byla evidentní, takže byl např. vytažen ze záchodu, kde se zarýgloval a ústa mu byla, víceméně za použití násilí, zrevidována. Na rozdíl ode mne, jemu tam vždycky Dr. Králíková něco našla. Potom už se chodilo na příslušné ošetření individuálně. To ti starší - od šesté třídy nahoru, s těmi mladšími byl delegován některý s prdagogů. Následující reminiscence spadá do konce sedmé a na začátek osmé třídy mé povinné školní docházky.

    Pár mých spolužáků, kteří byli z našeho konce, jsem většinou hned v den prohlídky vtáhnul k mému otci a ten, hrdý na to, že svému synovi nemusí nic spravovat, zmáknul těch pár plomb. Já jsem mu napsal na papírek, kdo u něj byl a otec to pak vyřídil s Králíkovou. Myslím, že s tím nebyly problémy, protože felčaři byli placeni měsíčním fixem a tak byla asi Králíková ráda, že jí ubyla práce, kterou si tak jako tak vykázala. Káju jsem samozřejmě na křeslo nedotlačil, nicméně jsem neměl trpělivost poslouchat jeho neodbytné škemrání a na ten papírek jsem ho připsal.

    Někdy v půlce prázdnin odjeli rodiče (což se vymykalo běžným zvyklostem) někam na dovolenou a mne nechali doma samotného. O šest let starší brácha byl ve špitále s operovaným meniskem. Nebyl jsem samozřejmě úplně bezprizorný. Mou povinností bylo objevit se každý den na snídaní, na oběd a na večeři u mého kmotra Zavadila. Navíc a to mne obrovsky potěšilo, jsem dostal deset nových desetikorun na týdení výdaje. (… nesáhnul jsem na ně a tvrdě jsem je uharpagonil … „taková jsem já matinko“ … a taky jsem si nepouštěl kamoše do kvartýru i když jsem to neměl výslovně zakázané …).  Vyjímku tvořil akorát Kája a Iva Cviklerová – každý zvlášť – pochopitelně.

---…---…---…---…---…---…---

„Poslóché, Cvrku …“ oslovil mne Kája, který mne takto, jako jeden z mála, tituluje dodnes. Většinou mi všichni říkali Vlku a bráchovi vrstevníci mi říkali Mladé-Kóny, protože jemu říkali Kóny (z původního Tóny). A Šára Gregorů (Mladší-Šára) mi dokonce pořád říká Cvrndo, k čemuž toho čagana Gregorovic opravňovaly jeho dva metry výšky…

„Poslóché, Cvrku“, oslovil mne jednoho dopoledne Kája, „já sem si zarval mezi zuby párátko a nemožu ho vytahnót – nemohl bys‘ …“

   Mohl, samozřejmě, že mohl - blbý jsem na to byl víc jak dost. Pozval jsem teda Káju dál a odvedl ho na konec prosklené verandy, kde měl otec takovou „malou fušárnu“. Dnes je to samozřejmě už dávno časově promlčeno a tata někde na pravdě boží chytá ryby, hraje kuželky a ping-pong … jenže v padesátých to byl veliký risk. Když jsem se o něco výše zmínil o fixním platu felčarů, tak jen pro ilustraci dodávám, že v sedmapadesátém to pro mého otce-dentistu představovalo 1285 Kčs hrubý základ. Takže, když uvážíme, že brácha byl prvním rokem na vysoké, tak nezbývalo než si trošku zafušovat. Melouchy mého otce se většinou týkaly běžných náhrad (zlato jen vyjímečně, protože za to byly pálky dvojnásobné). Otec uměl jako špičkový (původním povoláním) zubní technik provést všechno jak v laboratoři, tak i v ústech. Tím pádem se nikdy nedostal do průseru, který většinou pramenil z neshod a následného vykecání při spolupráci mezi laborantem a ošetřujícím. Otec měl veškeré potřebné laboratorní vybavení a na konci té verandy měl ve výklenku staré, ale funkční zubařské křeslo. Neměl tam „vrtačku na elektriku“, ale ŠLAPAČKU. Pokud to pekelné zařízení někteří (hlavně ti mladší) neznají, tak jenom tolik, že připomínalo klasický kolovrat s dolním hnacím kolem poháněným tříkloubovým „šlapacím“ mechanismem. Na obvodu kola byla drážka pro pružný ocelový „řemínek“. Hnaný sekundár bylo malé kolečko umístěné na teskopicky stavitelném sloupku, napojené na ohebný hřídel, který byl zakončen výměnným nástavcem do kterého se upevňovaly vrtáčky. Uvážíme-li maximální otáčky udržitelné na 100 – 150 ot/min a převod cca 1:15 – pak nám výjde pro klasickou vrtací práci v ústech skutečně dost drastická realita. Otec to používal víceméně pro konečné zabrušování nerovností při nasazování náhrad. Pro vrtání malých plomb jen vyjímečně.

   Křeslo se Kájovi příliš nelíbilo, ale nakonec se posadil. Rozsvítil jsem lampu se 150W-ovou žárovkou a namířil ji s rutinou policejního vyšetřovatele na Kájův ksicht. To se mu taky nelíbilo, začal se ošívat a strkat si ruku před oči.

„Dé tu glaču důle! Ať na to vidím a taky se ti musím dostat do huby“, zahřímal jsem na něj a přejel jsem ve světle lampy, vatou namočenou v desinfekci, indikační špachtličku, „já nésu Králica a ešli se ti to nelíbí, tož val …“

   Kája otevřel hubu i když velice nerad. Se zrcátkem v levé a špachtličkou v pravé jsem se naklonil do správné stomatologické pózy. Zrcátko mi spíš zavazelo, ale nechtěl jsem se ho vzdát. Třísku jsem objevil okamžitě. Problém byl ovšem v tom, že nebyla mezi zuby, ale v kazové díře v šestce vpravo dole. Věděl jsem, že kazy má dva a taky jsem ten druhý objevil vedle v pětce. Snažil jsem se natlačit špachtličku vedle třísky a podebrat ji. Nešlo to, byla příliš široká. Vzal jsem si tedy užší ocelové „špáradlo“ zdesinfikoval ho a zajel docela zčerstva do škvíry mezi stěnou a třískou. – CVAK!!! – Kájovi řezáky mi polechtaly nehet na pravém ukazováčku a pak baterie dalších zubů zazvonila o kovové držadlo špáradla …

„KKuušš vvoollee …!!!…“ nebo něco podobného jsme zařvali dvojhlasně, „ssii bbllbbéé …“

Potom už jsme mektali každý to svoje. Já že mi málem ukousl prst a on zase něco v tom smyslu, že jsem mu to vrazil až do kosti. Chvilku to vypadalo, že se popereme. Potom jsem udělal uraženého a poslal ho nejprve do řiti a potom ke Králíkové. To asi rozhodlo. Chvilku se snažil Kája sám pomocí toho špáradla před zrcadlem zachytit tu třísku. I když vyvíjel obrovskou snahu, funěl, hýkal a sprostě nadával – neuspěl. Pak přišel kritický okamžik.

„Poslóché, Cvrku, budeš to asi muset odvrtat …!!!“

   To byla vážná věc a tak jsem alespoň pro ten okamžik zpozorněl a přemýšlel (bohužel zřejmě jenom chviličku), že bych měl Káju nekompromisně odtáhnout, když ne ke Králíkové, tak k dent. Mikulíkovi, který sdílel ordinaci s mým otcem. Zůstalo jen u té kratičké racionální jiskřičky. Dali jsme se do přípravy příslušného zákroku „nanečisto“. Kája, který byl nesporně nejméně o dvě třídy manuálně zručnější než já, nemohl pochopit, proč musím mávat rukama když šlapu pravou nohou na šlapačku. Jenže, když šlapal on, tak se přece jenom víc jak dost třepal, takže bych mu asi rozoral kompletně celou ústní dutinu. Jinak nám oběma to vrtání na „mrtvých vzorcích“ docela šlo. Zdálo se to být neřešitelné. Také jsem navíc zjistil, že se blíží poledne a budu muset k Zavadilům. 

„Ty, Kájo, vyserem se na to… je poledně, já musím ke kmotrovi … a ty bys něl jit rači ke Králíkové … nebo tě odpoledně zavedu k Mikulíkovi …“

„Nebuď posrané, Cvrku“, odfrkl si Kája, který zrovna v podřepu osahával otcův pulírovací motor: „Di se nažrat, ale doval mně sem napřed VAŠKA …“ (…pokud někdo neví, co to bylo – VAŠEK – tak to byla konstrukční stavebnice později známá jako MERKUR – no a v dnešní době přivedená k absolutní dokonalosti v různých modifikacích stavebnice LEGO …) My jsme měli doma její nejrozsáhlejší „čtyřpatrovou“ verzi. Donesl jsem mu kompletního VAŠKA, zamknul jsem barák a šel ke kmotrovi na oběd.

---…---…---…---…---…---…---

Když jsem se asi za hodinku vrátil, slyšel jsem už na schodišti za domovními dveřmi onen typický zvuk, při kterém normálnímu člověku naskakuje husí kůže. V domnění, že Kája trénuje vrtání na nějakém zbytku staré zubní protézy jsem vkráčel do fušovacího výklenku. Můj pohled neupoutalo ani tak impozantní VAŠKovské převodové soustrojí, jako Kája, který stál před zrcadlem s vrtačkou v puse a ten ďábelský zubařský zvuk, jenž vycházel právě odtud.

„Tož to bysme, kurva, mněli“, řekl celkem nevzrušeně můj technicky nadaný a jinak naprosto nevyzpytatelný přítel, když vyndal vrtačku s úst a vypnul motor. Teprve při doběhu motoru jsem si uvědomil, jaký děsný randál produkuje Kájova převodovka. „Ten hajzl je venku … ale budeš to muset, Cvrku, zarovnat, já si tam z té druhé strany hovno vidim“.

   Může se to zdát podivné, ale vůbec nepřicházelo v úvahu, že by tu spoušť, co si Kája udělal v ústech, měl dát do cajku odborník. Hlavní slovo při návrhu akčního programu jsem sice měl jako odborník na zuby já, ale praktické přípravy si ponechal Kája. Takže si např. sám a dobrovolně nainstaloval ústní rozevírací „hever“, protože uznal, že to může dost zabolet, s čímž měl při vrtací devastaci šestky vpravo dole vlastní zkušenosti a uznal můj oprávněný strach o prsty. Další kuriozitou bylo celkové připoutání pacienta prádelní šňůrou – „aby se necukal“. Volná zůstala Kájovi akorát vyzutá levá noha, kterou ovládal spouštění a reverzní rychlobrždění pulírovacího motoru. Bylo také rozhodnuto, že vyvrtám nejdříve kaz v pětce a potom teprve zarovnám Kájovo veledílo v šestce.

   Pětka šla bez nejmenších potíží. Kaz nebyl hluboký, takže stěny vývrtu šly zarovnat na dva dotyky zářezového vrtáčku. Se šestkou to bylo horší, protože ta byla rozryta naprosto neomluvitelným způsobem. Zabolelo to dvakrát. Poprvé to bylo bez potíží. Podruhé ovšem Kája zareagoval příliš rychle a reverzoval rychlobrzdou dříve, než jsem stačil vrtačku oddálit. Zakouslý vrtáček šel naštěstí bez větších obtíží vykroutit klíšťkami. – Díry byly v richtiku a další fáze už byla pro mne dílem profesionální rutiny, protože amalgam jsem otci, k jeho plné spokojenosti, už několikrát umíchal. S materiálem jsem zacházel víc jak štědře. Po pečlivé desinfekci a vysušení děr jsem tam nacpal obrovské množství amalgamu a nešetřil ani průvodními řečmi při zaškrabování výšky plomb. Zakončil jsem to oligátním: „Dvě hodiny nekousat!“ a bylo po problému. – Uklidili jsme ordinaci, Kája rozebral své soustrojí a šli jsme se na Meďák okoupat. 

---…---…---…---…---…---…---

   Bylo by omylem, domnívati se, že práce byla nekvalitní a projevila se velmi brzy bolestivými oteklinami. Opak byl pravdou. Když bylo na druhý den eliminováno podezření, ze strany paní Olovrantové, které Kája nakecal bůhvíco a já jen potvrdil, že ordinaci s mým otcem sdílí i pan dentista Mikulík, vše se uklidnilo. Kája sice čas od času ukazoval plomby a popravdě udával jejich autora, nicméně mu to nikdo nevěřil. – Samozřejmě, že jednou klec zákonitě spadnout musela. No a kde jinde, než při pravidelné zubní prohlídce u MUDr. Králíkové. Nemá cenu popisovat Kájův statečný boj. Králíková sice měla v záznamu, že Kájův chrup byl ošetřen dentistou Wolfenwaldem, jenže potřebovala jistá vysvětlení a tak si otce pozvala na odbornou konzultaci. Když se shodli na tom, že ani pod obraz boží zdrátovaný Mikulík (což u něj nebylo něco zase až tak výjimečného) nemohl řádit způsobem, který měli možnost vidět v šestce vpravo dole, Kája rezignoval a tak jsem s jeho souhlasem vyzvonil vše do nejmenších detailů. Vrcholem celé legrace byl Kájův požadavek, aby byl řádně přikurtován, včetně instalace „heveru“. No a jako dobrý fór je třeba popravdě uvést, že to na základě mých zkušeností oba stomatologové respektovali. – Otec, který původně hovořil o mém přizabití, od deklarované perzekuce posléze upustil. Když totiž společnými silami odvrtali obě plomby, shodli se na tom, že ani jednu nemohl dělat Mikulík. Tu v šestce prostě nemohl tak příšerně dovrtat žádný zubař a tak precizní vývrt, jaký byl v pětce, by podle Králíkové, která už měla zkušenosti s revizí jeho práce, Mikulík neudělal ani kdyby mu někdo ruce pozlatil. Zlatá Králíková! Tím mého ješitného otce dostala! – Sestra namíchala cement do šestky, já jsem míchal amalgam, otec zaflikoval šestku a Králíková usadila plombu do mého vývrtu v pětce. 

---…---…---…---…---…---…---

   Není to asi tak běžné, jako absolventská setkání maturantů, ale my se scházíme pravidelně jako celý ročník i z Osmiletky. Bylo to naposledy po čtyřiceti letech. Zábava byla už docela bujará, když se ke mně přitočil Kája: „Poslóché, Cvrku, nemáš nejaký cajky po fotrovi? Potřeboval bych hlavně kleště. Tá mladá p..., co k ní patřím, ně táhala keláň asi dvě hodiny a pak tam, p… jedna gramlavá, stejně zalomila kořeň … špáral sem ho tó špachtličkó, co sem u vás šlohl, dyž‘s ně blombovál ty keláně, tédeň … tédeň sem to po té mladé p… špáral ven …“ … … …  tož takový je můj nejstarší, nevyzpytatelný přítel Kája.

